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Alispánválasztás előtt,
Nyitna vármegye közönségét az alis­

pán-kérdés hetek óta a legélénkebben fog­
lalkoztatja. Lapunk álláspontja ebben a 
kérdésben olvasóink előtt ismeretes. A 
Nyitramegyei Szemle május lo-iki számában 
kifejtettük azt a nézetünket, hogy Nyitra- 
megye alispán! állására Steiner Gyula, a 
legalkalmasabb és legméltóbb jelölt.

Éhez a nézetünkhöz ma annál erő­
sebben ragaszkodunk, minél bizonyosabb 
előttünk, hogy a vármegye közönségének 
az a része, mely az alkotmányvédelem 
nehéz napjaiban a nemzeti ügyért síkra 
szállt és a mellett derekasan kitartott, 
hasonlóképen gondolkodik. A megye min­
den részéből tudomásunkra jutott véle­
mények alapján Írjuk, hogy az alkotmány­
védők tábora teljes egyértelműséggel Stei­
ner Gyula jelöltségéért lelkesedik.

Pedig ebben a kérdésben, úgy gon­
doljuk, talán mégis csak az alkotmányvédő 
publikumnak kell döntenie, és nem annak 
a gárdának, mely március 29-én a nem­
zeti ügyet és annak lelkes csapatát lesza­
vazta, április 5 én pedig Csillaghy György 
urat beiktatta. Ez annyira tiszta dolog, 
hogy azokkal, a kik az ellenkezőt vélik, 
lehetetlen szóba állattunk, mert ma, a 
nemzeti kormány idején, leioszlott szabad­

elvűpárti politikusok, de még mindig lé­
tező és fondorkodó szabadelvű klikkek 
véleményére és kívánságára súlyt fektetni, 
nem csak kifogásolható eljárás, de oktondi 
anachronizmus is lenne.

Ne vesztegessünk akár csak egy szót 
is arra, hogy az április 5-iki hazafiak, kit 
óhajtanának az alispán! székbe betólni. Ez 
legyen egészen és kizárólag az ő dolguk.

Reánk a helyzet most azt az egy 
kötelességet rójja, hogy megfeleljünk 
azokra a kifogásokra és nehézségekre, 
melyek az egykori vármegyei ellenzékkel 
rokonszenvező és komoly figyelembe vételt 
igénylő körökben Steiner Gyula ellen 
felmerültek

Nagy ugrás lenne az, mondják, ha 
egy vármegyei aljegyző, a ki a rangsor­
ban a harmadik, egyszerre az alispán! ál­
lásra mozdittatnék elő Hát igaz, hogy a 
természetben nincs ugrás, de a közélet­
ben a kis és nagy ugrások gyakoriak és 
szükségesek. Látott-e valaha nagyobb ug­
rásokat az ország, mint a minőknek áp­
rilis 8. óta tanúi vagyunk. A függetlenségi 
párt vissza felé ugrott egyet, a T>7-es 
alapra, elfogadván azt habár ideiglenesen 
a kormányzati tevékenység bázisául. A 
67-tes pártok előre ugrottak, a 4S felé, 
midőn a függetlenségiekkel kormány ké­
pes párttá szövetkeztek.

Avagy kell-e nagyobb ugrás annál, 
mint mikor egy tekintetes ügyvéd, volt 
országgyűlési képviselőből nagyméltóságú 
miniszter lesz ? Rendkívüli viszonyok, rend­
kívüli intézkedéseket tesznek szükségessé. 
Magyarország közélete ezidő szerint rend­
kívüli viszonyok között folyik, nem vég­
leges, nem évek munkája által szabályo­
zott, hanem hirtelenül, nagy gyorsasággal 
vágott mederben. A hömpölygő ár éppen 
azért helyenkint még akadályokba ütkö­
zik, de szorgalmas és ahoz értő kezek 
rövid időn belül majd elkészítik, végle­
gesen szabályozzák a medert.

Nincsenek családi összeköttetései, ide­
gen a megyében, ez a második ellenve­
tés. Senki sem tagadja a családi össze­
köttetések becsét és senki sem vonja 
kétségbe azt, hogy a vármegyék szolgá­
latában a megyei gentrynek kellő figye­
lembe vétele és előnyben való részesítése, 
nemzeti hagyományon alapszik. Bárcsak 
lehetne az országnak ezt a pótolhatatlan 
elemét minden téren, nemcsak a várme­
gyei szolgálat terén, hanem a közgazda­
sági ágakban is vezérszerephez juttatni. 
Ez éppen a mi politikánknak egyik nagy 
fontosságú törekvése, melyet azok méltá­
nyolnak legkevésbbé, a kiknek érdekében 
azt a zászlónkra tűztük.

De ha valamely vármegyében olyan

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 
Mikor en gardedám voltam.

Érdekes történet.
(Folytatás.)

— Tudod, lelkem, hogy férjem halála óta 
kerülöm a zajos mulatságokat. De ha A irkának 
kedve van és te elviszed, nem bánom, menjen. 
De visszahozd legközelebb, tudod, magam vagyok 
és nagyon nélkülözném a pajkost.

Meglett a dolog. Kifőztük Várkonyi nénivel 
a terv et. A irka bejött, természetes egy szóra le­

kapott ; ugra-bugrált örömében, mint egy mókus. 
Eleget példálóztam, hogy a nagy örömnek sírás 
lesz még a vége. Orrot, mutatott és alapos föl- 
fordulást rögtönzött ruha szekrény ében. Mi pedig 
komoly emberek, úgy állapodtunk meg, hogy 
Yárkouyiué ott vár a hajónál, l'.n pedig kora 
reggel eljövök Ankáékhoz, hogy el ne késsenek. 
Azzal mentem táncosokat verbuválni.

Alig aludtam valamit; négy órakor már 
talpon voltam. A házmesternek odaadtam bőrön­
dömet hozza el a hajóhoz, én periig rohantam a 
négy vödrös utcába. Annáéknál már ugyan lenn 
voltak : az anyus már elrakta volt a katulyáha 
a szükséges dolgokat, de a fodrász-leány sehogy

sem jött. A Ilkának nevető két szeme mindinkább 
sirás felé hajlott, mig végre 1 ,(> körül magával 
hozta a cseléd a mamzelt. Én biztosra vettem, 
hogy elkésünk, de mégis kocsi után néztem. 
Végre elindultunk, de épen akkor érkeztünk a 
hajóállomáshoz, mikor már a köteleket dobálták 
be a hajóba s hajó nagyot fütty ént ve lapátolni 
kezdet. Várkonviné törzskarával — már az én 
összetoborzott táncosaimmal, váltig integetett s 
mint később kisült egyre azt kiáltották: —
Jérték a 10 órai bécsi hajóval, de mi ott a par­
ton .szájmozgatásnál egyebet tigy se hallottunk.

A nka szeméből szaporán hullottak a könyek. 
anyus vigasztalta, hogy majd elmegy máskor; de 
engem azok a pergő gyöngyök egész bőssé tettek. 
— Nénikéin, mondám, menjünk kocsin.

— Már édes lelkem, én nem megyek, mond­
tam : magatok pedig nem mehettek, azután drága 
mulatság volna ez nagyon. Hiszen nem múlt el 
még a világ.

Mit tehettünk ? Vissza hazafelé. I'(közben 
nekem is eszembe jutott a 10 órai bécsi hajó. 
Megtettem szerény előterjesztésemet: menjünk 
fel azzal. De anyus kijelentette, hogy ő azzal se 
megy. Tudjuk, hogy ó mulatságba nem megy; 
ő már ilyenekről lemondott.

Anka az egész utón keservesen sírt, én is

közel voltam hozzá, nem bírtam soha nézni 
kényeket anélkül, hogy ne tartottam volna köte­
lességemnek együtt pityeregni. IIát még most 
De hát jogász büszkeségem valahogy lenyelette 
velem ezt a részvét kitörést s én különféle ter­
vekkel hozakodtam elő, hogy mehetnénk mégis 
Német * »várra. Hosszas tárgyalások után végre 
abban történt megállapodás, hogy távirunk X ár- 
konyinénak, 10 órai hajóval jövünk; várjon a 
hajóállomásnál. A hajó nyilvános hely; anyus 
elkísér az állomásig és a hajón Berci — már 
mint én — lesz a garde de dame; okos fiú, vi­
gyázni fog mindenre.

A fellegek eloszlottak ; az én keblein dagadt 
a büszkeségtől; Anka a régi lett s ingerkedett 
velem.

Anyus erővel zsebembe nyomta az úti s 
egyéb költségre valót s kért csak vigyázzak arra 
a szeleburdira, mert még beleesik a Dunába; 
tőlem eszébe sem jutott félteni leányát, s én 
nem is nehezteltem ezért. Nagyon komolyan vet­
tem szerepemet. Ez az anyai bizalom egészen 
elölte bennem a szerelmest, csak a hivatalos fö­
lény marad meg. Elbúcsúztunk és anyus azt 
mondta: — Azután figyelj Bercire s mondom 
szót fogadj neki.

Amint igy bucsúzgattunk, oda toppan Buck-
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

nagy mérveket ölt a vérségi, a szellemi 
us az erkölcsi elszegényedés, hogy az a 
megye nem képes a saját fiaiból egyetlen 
fgy férfiút előállítani, a kire nyugodtan 
rá lehetne hízni a közszolgálatnak a nem­
zeti érdekekkel ölelkező ügyeit ; ha egy 
vármegyének a gentryje annyira kipusz­
tult. szellemben és jellemben annyira el- 
erotlenedett, hogy nincs a tisztviselői pá­
lyán működő egyetlen egy olyan embere 
sem, a kiről el lehetne mondani : ez, mint 
ügyes hivatalnok és mint tántoríthatatlan 
hazafi egyaránt derekasan meg fogja ál­
lam" helyét az alispáni hivatalban, a vár­
megye élén, akkor lehet és kell is ezen 
sajnálkozni, de a családi összeköttetések 
hiányát az alispáni szék betöltésénél gátló 
ok gyanánt lelhozni nem lehet.

Ki tehet róla, hogy a nyitramegyei 
gentrynek a vármegye szolgálatában álló 
fiai megdöbbentő kislelkűséggel hódoltak 
meg azon irány előtt, melyet a nemzet 
közszelleme elitéit, megtört és megsem­
misített ? Ki tehet róla, hogy ezek az urak 
szembe helyezkedtek azzal a szellemmel, 
melynek áramlata ragadja most magával 
a kormány és a magyar közélet hajóját ? 
Erről csak ők magok tehetnek és legyen 
bennök annyi férfiasság, hogy hibájoknak 
a következményeit elviseljék.

Fiatal még, már kora miatt sem al­
kalmas a reprezentálásra. Ez a harmadik 
kifogás Steiner Gyula ellen. Fiatal bizony, 
de egész férfi. A reprezentáláshoz évek 
száma nem szükséges. Tekintély' kell a 
reprezentáláshoz, semmi más. A tekintélyt 
pedig az észtehetség adja meg és az er­
kölcsi jellem. Eszes és becsületes ember 
minden állásban tekintélyt vív ki magá­
nak, a magas polcon épp úgy, mint az 
alacsony helyen. Míg tehetségtelen, vagy 
kompromittált ember, emelkedjék bár a 
rang és méltóság legmagasabb fokára, 
mindig egyképen azt a csekélységet, vagy 
semmit fogja képviselni, mely egyénisé­
gének a tulajdonát képezi.

bann utász főhadnagy, régi ismerőse a családnak
s nagyon megörült, midőn megtudta, hogy Nemet- 
<Kárra mennek a gyerekek. — Hiszen ez magui- 
fique, ő i- oda szándékozik ; Várkonyiné tegnap 
nagyon szívélyesén meglátta s most szabad ideje 
lévén egy-két napot ott tölt. Ez nagyszerű!

No. legalább a gyerekek nem lesznek 
egyedül annyi idegen között a hajón — volt 
Theberyué válasza — a hajó kikötött, mi beszál- 
lottunk s mind hárman már buzgón integettünk 
kendőinkkel anyásnak, míg csak láthattuk.

Én soha sem voltam még Xemet-livárott. 
Hajón elmentem ugyan mellette. Becsből jövet, 
tudtam, hogy közvetlen Hainburg mögött van. Ez 
motoszkált a fejemben ; Anka pedig egész boldo­
gan átölelve — a ruhakatulyáját, a födélzetről 
nézte a Dunavidéket. — No de sebaj, gondoltam, 
Buckbann is oda megy; ahol az kiszáll mi is. 
Ez volt a végzetem. A nyugtalan német, össze 
vissza mászkált a hajón, inig valami ismerősre 
tett szert; többé felénk se nézett.

Oda telepedtem Ankához, beszédet kezdet­
tem. Hogy miket mondottam nem tudom. Je hogy 
olyan vallomás féle példálódzás lehetett, onnan 
sejtem, mert utána jó ideig, nem szóltunk egy­
máshoz ; de azért azt se vettük észre, hogy el­
hagytuk már Dévény vár hatalmas romjait. Csu-

Csak e napokban nevezte ki a király
az uj földmivelési államtitkárt, a ki mind­
össze 36 éves. Ezen a kinevezésen senki 
sem ütközött meg, mert a kinevezett fiatal 
kora mellett is alkalmas és méltó a fon­
tos állásra. Alkalmas és méltó Steiner 
Gyula is Nyitramegye alispáni székére, a 
kora miatt tehát, mely különben is telje­
sen érett férfikor, senki se gáncsoskodjék 
ellene.

Ha a vármegye alkotmányvédő kö­
zönsége igazságos akar lenni, múltjához 
hű, magatartásához következetes, akkor 
nem ültethet az alispáni székbe mást, mint 
Steiner Gyulát. Mi a vármegye hazafias 
közönségének ezen tulajdonságaiban, s igy 
Steiner Gyula győzelmében is feltétlenül 
bízunk.

Haladópárti alispánjelölt. Az el­
pusztult kormányrendszer támogatói és csatlósai 
némely helyen, igy Nyitramegyében is, annyira 
megbarátkoztak az uj korszakkal, s elszánt dara- 
hantokból egyszerre olyan lelkes hazafiakká ved­
lettek át, hogy nem csak a szolgálataikat ajánlják 
fel a nemzeti kormánynak és az alkotmányvédő 
törvényhatóságoknak, hanem ártatlan arccal még 
jutalmat is várnak, előmenetelt, előléptetést, s ki 
tudja, mi mindent. A mimycri hazafiságnak ezen 
köreiben ügyesen szított mozgalom indult meg 
aziránt, hogy a volt mindenkori kormányoknak 
egyik szolgálatkész embere, Turchányi Ödön, az 
érsekujvári járás főbírája emeltessék az alispáni 
szekbe. A mozgolódók már néhány nap előtt a 
következő kedves hirecskével árasztották el a fő­
városi lapokat: „Nyitravármegye május 29-ikén 
rendes közgyűlést tart, melynek legfontosabb 
tárgya az alispán választás. Egyedüli jelölt Tur­
chányi Ödön főszolgabíró.“ Hát csak legyen Tur­
chányi úr egyedüli jelöltje akár önmagának, akár 
másnak, mi úgy tudjuk, hogy a vármegye közön­
ségének még más jelöltjei is vannak. Tudjuk azt 
is, hogy ezen jelöltek közül Steiner Gyula t. fő­
bírónak már most is olyan nagy és tekintélyes 
pártja van, mely, ha súlyát latba veti, kétségen 
kivül jelöltje javára billenti meg a választás mér­
legét. Tudjuk végre azt is, hogy egy olyan kiváló 
állásnak a betöltésénél, minő az alispáni állás, a 
mai nemzeti kormány alatt nem szabad figyelmen 
kivül hagyni azt a szempontot, vájjon a megvá-

páu arra virradtunk fel, hogy a hajó megáll es 
Buckbann főhadnagy kiszáll.

Hollá! helyben vagyunk. Felkapni bőröndöl 
katuiyát, Ankát kunul lógni egy perc müve volt. 
Ki a partra. Jegyünket átadva, a kikötő szolgája 
nagyot nézett; de en ezt Anka szép szemeinek 
tulajdonítottam. Rohantunk a dobogón kifelé a 
hajó Rittyentett és elindult; visszanézek s látom, 
hogy Buckbann főhadnagy a hajón van és onnan 
integet. Mi ez?

f elnezek hát ott látom a hamburgi dohány- 
gxár óriás épületét es felette a várromot. Egy 
állomással hamarább szállottunk ki. Ennek az a 
cudar német az oka, minek mászott ki a hajóból. 
Hát ö az ott lebzselő vadásztisztekkel ment be­
szélgetni, mi pedig nem vettük észre, hogy a ha­
jóra visszamegy. De hát úgy van az ha két fe­
kete szemre és azonfelül kotier és skatulyára kell 
lenni figyelemmel.

Most már mit csinálunk? Anka egybe el­
vesztette pajkos jó kedvét, félénken simult hozzám. 
Mi lesz? Ejhl Kocsit keresünk és ' , óra alatt ott 
vagyunk. De a sors könyvében más volt beírva. 
Kocsit az egész városban egy országért sem kap­
hattunk, az már mind vendégeket vitt ö-várra.

Végre is egy hordár, azt tanácsolá: hogy 
elviszi a podgyászt menjünk gyalog, % óra alatt

lasztaudó férfiú szerzett-e az alkotmányvédelem
körül érdemeket, vagy sem ? Hiszen a mai kor­
mány alatt, az ország közvéleménye által istápolt 
közszellem erejének hatása alatt minden fontosabb 
kérdésnél az a punctum saliens, megbizható-e va­
laki a haza fiúi tisztesség szempontjából, vagy sem? 
Az ország közvéleménye és a beállott politikai 
fordulat minden haladópárti embert disijualifikált. 
Turchányi Ödön is ilyen disqualifikA.lt úr Várja 
és njerje el tehát a jutalmát azoktól, a kiknek 
szolgált azalatt, míg Nyitramegye törvénytisztelő 
közönsége az alkotmányért küzdött. Ez a közön­
ség Turchányinak semmit sem adhat, legfeljebb 
megmutathatja neki a kiutat.

Tüdövész-Sanatorium Nyitrán.
A civilizált országok társadalma az egész 

contiuensen harcba lép az emberiség legpusztí­
tóbb betegsége: a tüdővész ellen. — Jótékony- 
sági. társadalmi egyesületek alakulnak, hogy kar­
öltve, az állam nyújtotta segélylyel állapítsák 
meg a védelmi eszközöket a félelmetes betegség 
leküzdésében ! Hazánkban két ilyen egyesület 
működik: az Erzsébet-Sanatorium egyesület és 
a József kirherceg-Sanatorium egyesület. Az 
előbbi felépítette s átadta a közszükségletnek 
Sanatorium épületét a budakeszi határban, a 
József kirherceg-Sanatorium egyesület Békésme­
gyében a békés-gyulai erdőben rendezi be újon­
nan felállított Sanatorium épületét, és a jövő ta­
vasszal adja at rendeltetésének ! Mindkét egye­
sület a szegény tüdőbeteg emberiség iránt érzett 
szánalom és emberbaráti jótékonyság jegyében 
működik, s e célból a budapesti anyaegyesület a 
vidéken is egyesületi bizottságokat létesít, me­
lyeknek feladatává teszi : a cél érdekében, minél 
szélesebb körben a társadalmi jótékonysági tevé­
kenység megindítását.

Érsekújváron most van alakulóban ilyen 
helyi bizottság, melynek vezető tagjai a József 
kiI herceg Sanatorium-egyesület felkarolása érde­
keben a társadalom minden rétegében széleskörű 
agitáeiót fejtenek ki. Május 18-áu lépett ezen 
kevés számú, de lelkes bizottság a cselekvés te­
rére, a midőn felkérték Dr. Herverth Vilmos or­
vost, hogy a tüdővész elleni védekezésről, és a 
tudomány mai álláspontján álló sanatorium-beren- 
dezésről és gyógyításról ismeretterjesztő felolva­
sást tartson. A felolvasás a megjelent nagyszámú 
intelligens közönség általános tetszése mellett meg 
is lett a mondott napon tartva, de a sanatoriumi 
bizottságnak a megalakulását az előkészítő bizott­
ság még nem tartotta időszerűnek ! Sok apró-

ott vagyunk. Igaza is lett. Hat neki karonfogva 
és utánunk a hordár a podgyásszal gyalog.

Sziveink hamarább törődtek bele, boldogan 
ott vertek egymás mellett; de az egész utón szót­
lanul ballagtunk s igy értünk a fürdőbe. Már 
ebéd után volt, mire oda értünk. Általános ál- 
mélkodás fogadott. Mi ez? Várkonyiné elbeszélte 
reggeli késésünket s elmondta, hogy valószínűleg 
a bécsi hajóval jövünk, vártak is az állomásnál.

Én elmondtam az ig zat, ez volt a baj, c! 
nem hitte senki. Buckbannva akartam hivatkozni, 
de az nem ott ebédtdt, valahol reá akadt katona­
tisztekre, azokkal ment.

— Lári fari, mese meskete — kiáltotta 
Eerenczyné egy szőke kis asszonyka, ki volt csi­
nálva az egész, maga egy ravasz, alamuszi kope. 
Égy kis idylt rendezett.

Irultam, pirultam, fogadkoztam; Anka szeme 
könybe lábadt. De egy másik keresztvíz sem 
moshatta le rólunk azt a ráfogást, hogy készakarva 
szállottunk ki Haiuburgban. Egyedüli tanunk a 
hordár pedig megkapva hat piculáját menten el 
ment s nem bizonyíthatta néma utunkat.

Egy darabig, az öltözet váltásig még bosz- 
szautottak csipkedtek, de végre is jól mulattunk. 
Harmadnap Várkonyiné fedezete alatt visszatér­
tünk; s még ó áztatott el egész Pozsonyban.
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ekos kérdésnek a megvitatásábau merült ki ezen 

akció, melyeknek összegezéséből kialakult azon 
legfőbb óhaj, hogy igenis az érsekujvári megala­
kulandó bizottság a maga egész erkölcsi és foko­
zott mérvű anyagi támogatásban is részesíti a 
Józsefkir. herceg budapesti központját, ha a tervbe 
vett négy Sanatorium közül egyet Ny it rá ti a zo- 
bori Zárda helyén építi fel.

Megbízta a bizottság az indítványozó Dr. 
Kerverth Vilmos orvost, hogy ezen óhajt közölje 
t József kir. herceg-Sanatorium elnökségével! En­
nek eredménye volt az, hogy a Sanatorium-Egye­
sület megbízásából jártak Nyit i án e hó 13-án: 
Lukács elnök, Korb műépítész, Werner főtitkár, 
Németh főpénztáros, és Dr. Herverth.

A vasútról egyenesen a hely színére a 
zobori zárdába ment a bizottság, hogy meg­
bírálja a helyet s mérlegelje vájjon alkalmas 
lesz-e egy tüdővész szanatórium felállítására.

Szó volt ugyanis arról, hogy a zárda épü­
lete esetleg nagyobb alakításokkal meg fog te­
lelni! De a szakértő Korb műépítész oda nyilat­
kozott, hogy az épület már fekvésénél fogva 
(keleti fekvés) sem alkalmas arra, hogy belőle 
tüdővész Sanatorium alkotassék, hanem ez meg­
hagyandó gazdasági épületnek és déli fekvésnek 
megfelelő uj épület épitessék! Maga a hely fek­
vése három oldalról zárt és csak dél és nyugat 
felöli részen nyitott, az ivóvíz, a levegő tiszta 
sága, pormentes volta, egyenesen az uj Sanato­
rium felállítására vau teremtve: ez volt a kikül­
dött bizottság egyhangú véleménye! Természe­
tesen még sok akadály vár leküzdésre: a hely 
mikénti megszerzése a megyés püspöktől, — 
melyre nézve az elnökség a lépéseket már meg­
tette, — a szükséges pénzalap megszerzése, az 
építendő Sanatorium könnyebb hozzáférhetősége 
rendezett és gondozott utak által: olyan kérdések, 
melyekre választ csak a jövő adhat! Mindenesetre 
a kezdeményező lépés meg lett téve, az illetékes 
tényezők úgy a szépen fejlődő város fekvését, 
mint a hely megválasztását a legszerencsésebb 
gondolatnak tartják; már most csak a megye, a 
város és társadalom jóindulatú összmüködésére 
van szükség, hogy a zobori zárda helyén a szen­
vedő emberiség nyomorának enyhítésére Sanato­
rium létesüljön

Á szigeti hid kérdése.
Történt vala pedig az Ernák 1P0G. eszten­

dejében. hogy a szigeti hídnak egy régi gerendáját 
a város megbolygatta, minek következtében az 
mindenestől a folyóba pottyant. Es azóta azon 
tűnődik a város, kinek a feladata uj hidat építeni ?

Annyi tény, hogy renomémnak vége lett s 
többet nem bíztak reám ily küldetést. Mindenki 
elhitte, hogy szándékosság volt e tévedésben, 
csak Thebery néni nem. O teljesen hitelt adott 
az én őszinte szavaimnak. A többi mind alamu­
szinak hit és ravasznak. A Ilkáról nem szóllok_ 
mi már ezentúl érdekszövetségben álltunk, ben­
nünket a közös szeleburdiság kötött össze; lehet 
más is.

Elég hozzá, hogy alaposan eljátszottam rövid 
garde de dame — renomémat. Eleinte bosszan­
tott. Később nem igen bántam, mert az illetékes 
fórum Anka megbocsátott. Tuberó.

I A stréber.
Van-e. ki e nevet nem ismeri ? X an-e, ki 

e typus vitézi tetteiről ne hallott volna V
Alig hiszem.
A mai viszonyok közt oly gyakori e kórság, 

hogy nélküle a jelen társadalmát hűen jellegezni 
nem igen lehet. \regye ki a történetíró a jelen 
kor életéből a strébert, bármennyire tárgyilagos 
legyen is egyébként ; csonka képet nyújt; mun­
kája javarészben liiü képletté törpül.

De hol található fel a stréber ?
Mindenütt. A buzakalászos rónán ép ügy,

A legtöbb s mondhatjuk, legtekintélyesebb 
képviselő előtt, akik nem a mindenáron való aka­
dékoskodással szokták a város érdekeit előmozdítani,
— tisztán áll a kérdés és a jogot méltányosságot, 
a város hivatását, s erdekeit. szem előtt tartva, 
a hid felépítését a város feladatának tekintik — 
s bármely szempontból vizsgáljuk ez ügyet, tel­
jes joggal".

Erre utalja a várost eddigi jogfelfogása is, 
a mely a hidat a város tulajdonának tartotta s a 
szerint is járt el; mert. habár a híd 25 évvel 
ezelőtt közadakozásból épült, ettől kezdve a he­
gül It pénzből megmaradt 130 fial együtt a város 
vette gondjaiba, az javította három Ízben s leg­
utóbb is ó akarta jobb karba hozni, ő bontotta 
szét, ugv bánt vele, mint sajátjával, bizonysá­
gául annak, hogy sajátjának is tekintette. Hiszen 
ha nem igy van a dolog, hanem azt a társada­
loménak tartotta, minő jogon bontotta szét s 
silly észtét te a viz alá a másét ? A közbiztonság­
ról való gondoskodás kötelessége legfeljebb csak 
arra jogosította volna fel, hogy tiltsa be a hídon 
a közlekedést s ennek érvényesítése végett állít­
son rendőrt oda.

Ám, ha valaki nem is tulajdonit fontosságot 
ez érvnek, a városnak jól felfogott hivatása és 
érdeke követeli, hogy a város ne hárítsa a tár­
sadalom vállaira e terhét.

A városnak elsőrendű hivatása a társadalom 
részére az utakról és a közlekedés eszközeiről 
gondoskodni; sót minden város egyik elsőrendű 
feladatának tartja a nép szórakozásainak, egész­
ségének előmozdítása vegeit üdülőhelyekről^ nép 
kertekről ha nincsenek, mesterséges módon is 
gondoskodni. Mit tett eddig e téren Nyitra vá­
rosa? Mondhatni, hogy alig számba vehető csekély­
séget. Eddig majdnem mindent a társadalom vég­
zett. Egyedüli természeti kincsünk, a Zobor köuyebb 
megközelithetése végett, mert hiszen a közönség 
a Zobort és ennek is éppen a Zárdához vezető 
részét tekinti s tényleg használja fő kiránduló és 
sétahelyül, — a szépitészeti egyesület utján majd 
mindent a társadalom tett. Az vágta, fásitotta be 
s tartja fenn az utakat; sőt az létesítette, par­
kírozta a vasút felé vezető ut mentét; sőt az or­
szágút legújabb rendezésénél is köztudomásúlag 
több mint 800 koronával segítette a várost. Ily 
körülmények között valóban a méltányosság és 
jog érzetének teljes hiányára vallana a városnak 
olyan feladatát, a mely legszorosabban.következik 
jellegéből és céljából kicsinyes ürügyek alatt, 
szintén a társadalomra hárítani, mikor eddig ez 
végezte e téren a város teendőit is s erejét majd­
nem felül múló áldozatai következtében többre 
alig képes.

Meg értenék az ellenzékeskedését, ha a város 
pénztárának valami nagyobb fokú megterheltetésé- 
ről volna szó; vagy olyan csekély jelentőségű, vagy 
szükségtelen építkezésről, a mely könnyen mellőz­
hető vagy elhalasztható. Ámde egyiket" sem lehet 
«lapos kifogásnak tekinteni. Hiszen a hid felépítése 
alig kerülne 1300 koronába, a melyhez hozzá lehetne 
vonni a társadalom által a múlt évben rendezett 
zobori mulatság jövedelmét is. Hogy pedig arra 
a hidra valóban szükség van, azt csak a minden

mint a vadregényes tájakon; a családi életben 
és a közpályán; a társaságokban és a politiká­
ban : szóval az emberi életnyilvánulás minden 
terén feltűnik groteszk alakja.

Jómódú vagy, vau szavadnak súlya, össze­
köttetéseid szálai magasan felnyúlnak ; már mesz- 
sziről köszönt; hozzád dörgőlődik; még a füle is 
nevet; lelke egész hevével szorongatja kezed. 
Kérdezősködik egészségedről, családodról, kedvelt 
passióidról. Karon fog: menetközben felidézi a 
régi kedves emlékeket; gondosan érinti ama húro­
kat, melyeknek megrezdítesével szived rejtőkébe 
juthat. Ha észreveszi, hogy nagyrabecsülöd előd,eid 
tradícióit: családfád elágazása iránt érdeklődik. 
Ha hiú vagy : szemedbe bókol. Szóval : az emberi 
gyengeségek pillérein építi fel ama aranyhidat, 
mely jóindulatod csrnokába vezet. Ékes szóvirá­
gaival, mint megannyi rózsás kötelékkel lelán- 
colui, magához fűzni törekszik. Ha tudomása vau, 
hogy valami sorscsapás ért, a végzet ürömpohár­
ral kínált meg: szinte látni véled, mint vet ár­
nyat homlokáról a részvét. Szava ilyenkor: mint 
a lágy fuvallat; ellágyulása gyengéd; mint az 
arany füst. Egyébként: minden lépése számítás; 
egész élete; saját jól felfogott érdekében vezetett 
sakkhúzások halmaza. Ha előnyösnek véli: for­
málisan utazik reád ; viszont ha füstbe mentek

kákán göböt kereső akadékoskodás tagadhatja. 
Hiszen eppeu az utóbbi években képezi a város 
igazi érdekeit előmozdítani óhajtók gondolko­
dásának és tevékenységének kiváló és állandó 
tárgyát, miként lehetne a Zobor természeti kint 
cseit a város javára ertekesiteni, s mint halljuk 
már sikerrel is. Kicsinyes ürügyek alatt most 
akarnák megnehezíteni, sőt elzárni a könnyebb 
közlekedést vele? Aztán, akármiül is szeretnék 
az urivölgy iek a közlekedést a saját völgyük felé 
terelni, ezt nem fogják elemi soha. mert a város 
legnagyobb részére nézve a szigeti hídon való közle­
kedés a legközelebbi legkedveltebb és megszokot­
tabb ; a szórakozni, sétálni akaró közönséget a /óbor­
nak tényleg ez a része vonzza; aki nem hiszi, sétáljon 
arra egy vasárnap délután s a népáradat megfogja öt 
róla győzni. Micsoda rákhaladása volna az a vá­
rosnak, ha amit elődeink 25 év előtt oly nagy 
szükségnek tartottak, hogy nagy áldozattal is lé­
tesítettek, azt mi most a fejlődés és szükség nö­
vekedése dacára veszni engedjük !

Mi bizton reméljük, hogy a városi közgyű­
lés, a melynek rövid idő alatt okvetlen foglalkoz­
nia krII ez ügygyei, nem fog lepni e rákhala­
dás kényelmes útjára; hanem úgy fog ha­
tározni, amint ezt a város jól felfogott érdeke, 
a társadalommal szemben a méltányosság és a 
város fejlődésének követelményei teszik feladatává.

Egyébiránt, ha a város a társadalommal 
szemben, a mely annyi szolgálatot tett eddig a 
városnak, — a méltányosságnak ezt a minimális 
követelményét sem teljesítene, — amit mi teljesen 
kizártnak tartunk, — nem volna más hátra, mint 
hogy a társadalom követelje vissza a várostól a 
legutóbb tett adományát, a *40 kor.-t s ebből maga 
építse fel a hidat, vagy követelje vissza tőle lega­
lább a várostól jogtalanul vízbe sülyesztett ge­
rendákat, ezekből a város nagyobb dicsőségére 
építsen egy kompot, a melyen aztán vámot szedve, 
(az ellenzéktől duplán), ebből gyűjtse össze a hid­
ravaló költséget. x. y.

Újdonságok.
Újabb fejlemény az alispán-ügy 

ben. Steiner Gyula föszolyalnró, a kit A yitru- 
meyye nlkotmányrédö közönsége egyértelmű lelke­
sedéssel kunilt fel ős- kandidált a: alispáni állásra, 
vissza vonta pályázati kérvényét. Párthívei azonban 
— áf/y hall ink — nem veszik tudomásul a risz- 
sza vonást, .< a vármegyei közgyűlésen jelöltjük mel­
lett fognak tömörülni. Részünkről vsak helyeselni 
tudjuk Meiner párthívei nek az állásfőykdásiit, de 
nyilvánvaló. Iioyy sikerre csuk úgy szánnthatnak, 
hu a közgyűlésen teljes számban megjelennek.

lton kurzus. A uyitrai nagyobb e< kisebb 
papnevelő intézetek növendékei közé jelentkez­
hetnek a 4. í>. 6. 7. vagy 8 gimnáziumi osztályt 
végzett tanulók. Julius hó 1 -jón délelőtt kereszt- 
levéllel és iskolai bizonyitványnyal az egyházme­
gyei irodában beiratkoznak és július hó 2-ikáu 
lesz a felvétel megtartva.

tervei: elnéz fejed felett: langyosan nyújt kezet 
vagy épen észre se vesz. Ilyenkor rendszerint az 
utca túlsó oldalára szegzi tekintetét, vagy kira­
katokban gyönyörködik ; esetleg falragaszt olvas.

Xvilvános gyűlések és értekezletek folyamán 
megkörnyékezi az irányadó vezérkart, áradoz a 
boldogságtól, ha a hangadós körök kebelükbe fö­
ladják. Mert ö mindenkép szerepelni vágyik ; de 
ha észre nem veszik: a leláncolt Prometheus 
kínjait szenvedi. Ha képzett, vagy pláne szónok 
is, a vita érdemében okvetlenül kivág egy dikciót; 
iskolázott gesztusaival; nagyképüsködő arckifeje­
zéseivel hódít. Ellenben, ha nein sok haja hullott 
a tudományokért: nagy hangon helyesli elismert 
tekintélyek kitételeit : tapsol és gratulál: evidens, 
hogy nagyot kong a hordó, ha üres. Neki mindig 
vau valami tervezete, újabb szabású javaslata, 
érdekellentéteket összeegyeztető témája. Csak az 
baj, hogy a fából készült vaskarika non sens fo­
galom. Természetes, hogy különvéleménye min­
denkor főnöke felfogása szerint szabott elabo- 
rátum.

E mellett mindig övé az utolsó szó. Ha 
egy-egy szónokot megtisztelő tapsvihar moraja 
gyengülni kezd, annál hangosabban beszél ő.

— Ilyen emberekre van szükségünk ' — ime 
ez szavajárása.
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Gr. Battyany Vilmos püspök bér- 
mautjából. Ma hermái a püspökcoadjutor úr 
Bossacau t -- evvel bérmakörútját befejezi. Akinek 
alkalma volt ily alkalommal a környezetben reszt- 
veivai belátja könnyen, hogy -mk teherrel, farad- 
'.ta-i ar, - k benne a lelekeinelö aktus, de 
epizódokban sem szegény az ily 2—3 hetes utaza<. 
Minden népnek megvannak a maga szokásai és 
ezt mondhatjuk a vidékekről is. csak egy fűzi 
egybe az embereket s ez a ragaszkodó szeretet 
főpas/tora az egyház iránt, mely a jámbor népnek 
szivében melyen meggyökerezett, fis ez az osztatlan 
szeretet főjél lem vonása a püspök ur kőrútjának, 
mindenütt lelkesen, szívvel fogadták s amerre 
megfordult ö i- viszonozta. Diadal kapukban nem 
volt hiány, bár előre kérte a híveket, hogy mel­
lőzzenek minden költséges fogadást, a hívek a 
regi tradícióból engedni nem akartak: de hát 
bel ven is vau az így, a ragaszkodó szeretet ki­
törését megakadályozni nem lehet, a nép szereti 
püspökét, azt megmutatni is kívánja. Bandériu­
mokkal fogadták mindenfelé s a merre a menet 
haladt, az emberek leborultak, hogy vegyék a 
püspöki áldást A múlt heten bérmálás volt Purhó, 
Lukv, Rovnye. Pruszka, Nemsova. Szkala. Driet- 
homa községekben. A sok vidéki tudositásból 
eredetiségénél lógva említjük a szkalai hívek 
szeretőiének megnyilatkozását. A pü-pök űr f. 
hó 24-én d u. 4 órakor kíséretével Nemsováról 
Szkala felé kocsizott, a szkalai plébánia ha­
tárán 20 tagból álló lovas bandérium fogadta, 
l'jezdo községnél peilig ott volt a treucséu- 
xágontúli kerület papsága, ahol Hátrik János 
esperes keresetlen szavakkal üdvözölte a püspök 
urat. minden községnél díszes diadal kapu állott, 
legszebb volt Szkala mellett nemzeti szinti zász­
lókkal. lampionokkal feldíszített diadal iv „Áldott 
ki az I r nevében jön“ és „Isten hozott“ fel­
írásokkal, a kapu mellett ott állott a község népe, 
az iskolások sorfala, sokan jöttek Trencsénböl, e 
kapunál a község plébánosa, Hevera János esperes 
szónokolt, ezután bevonultak a templomba, ahol 
püspöki áldás volt. mely után elmentik a plébá­
niába. Este következett a meglepetés, a szkalkai 
hegyre 34 lampiont vivő fiú vonult fel, a kik 
különféle kígyóvonalakat írtak le, a messze vi­
dékén azt gondolhatták, hogy lidércfény láthátó, 
mikor a lampionos menet a hegyre ért, szép tűzi­
játék vette kezdetet, amely mindenféle csillag és 
más alakokat mutatott, aminek a nép nagyon 
örült. A tűzijáték mintegy félóráig tartott, ami­
kor a menet levonult már fél tízre járt az idő. 
A nyitraiaknak fogalmuk lehet róla, hisz az egész 
dekorációt és a tűzijátékot Blaskó József nyitrai 
könyvkötő és előnyösen ismert ezermester ren­
dezte. A bérmálás szép rendben folyt, délután a 
püspök űr Dreithomára ment. ahol hasonló sze­
retettel fogadták. Innen Bossácára megy a püspök 
úr, és itt befejezi fáradságteljes körútját.

Plébánost beiktatás. Czeizel György 
h. alesperes, újonnan kinevezett morva-lieszkói

Harcsuk minden ember i'iy gondolkodnék! 
— és ő az első, a ki máskén gondolkozik.

11a vau stylaris képessége, úgy a tőle tel­
hető legnagyobb eleganciával feldicséri felsőbbsé- 
gét. Nem fukarkodik a választékos szoképekkel, 
mert jól tutija azt, hogy némi fejtörése hálás 
munka, előnyös tőkebefektetés és intenzív talaj- 
megtnivelési előmunkálat lehet! Sőt ha valamit 
elérni vágyik, nem riad vissza a női befolyástól 
sem, mert a hölgyek ajánlata folytán már nem 
egy férti -zedte f 1 sarkantyúit.

Baráti körben ha érzi társai felett szellemi 
fölényét, vezet. Minthogy pedig e felsőbbségi 
erzet hiányában soha sem szenved, mindenütt 
vezetni akar. Egyenranguakkal vagy épen aláren­
deltei kel szemben, már ex asse e szerepet illető­
leg ht séget nem törő vezér. Mert bizony bizony 
sokan meg nem vetnék azt a standart-ot. a mit 
a stréber magáról képzel, és a melyet a maga 
részére arrogál ?

És tagadhatatlan, hogy tud a nyeregben 
ülni! Nagyobb tekintély keltés végett, magas 
méltóságot viselő ismerőseiről, a kormány kitűnő­
ségéiről úgy beszél, mint a ki azok szivéhez a 
legközelebb áll. A hű barátság hangjai e tidéiis 
szólamok. Ilyenkor elemében van; oktat, és ha 
figyelmesen hallgatod, protekcióját is felajánlja. 
Bizonyos áhítattal szemleld ót, mint oly egyent, 
kinek lénye in;,, ^abb anyagból vau gyúrva. De

plébánost f. hó 20-án igtatták be plébániai java­
dalmába. A beiktatást Kutvaszer István t. kano­
nok végezte, beigtató beszédében vázolta a plé­
bános és hívek közötti kapcsot és a/, abból folyó 
kötelességeket, majd átadta neki a plébános! jel­
vényeket, erre az uj plébános a nála megszokott 
közvetlenséggel szólott híveihez, és énekes szent 
misét mondott, melynek végeztével oszladozni 
kezdett a nagy számú nép egy lélekemelő nap 
emlékeivel. Ad multos átmos !

Személyi hir. I <1 vary Ferenc, a zirci 
vál. kerület orsz. képviselője május 22-én nejével 
Nyitrára érkezett

Fényes esküvő. A nvitrai közönség ma, 
szombat délben fényes esküvőnek volt szemtanúja 
a nvitrai irgalmas testvérek templomában. Ekkor 
vezette oltárhoz, Polóuyi Gyula, gazdasági intéző, 
Polónyi Géza, magyar kir. igazságügy miniszter fia, 
néhai Bohuuka Géza barátunk, nvitrai ügyvéd és 
neje szül. Boróczy Fanny bajos leányát Mariskát.

Az ilyen nagyszabású esküvő másutt is óriási 
közönséget csalt volna az utcára, hát még Nyit­
ván. A jó irgalmas testvérek, hogy a sok kiván­
csitól megmeneküljenek, már délelőtt 10'/.2 órakor 
elzárták az iskolaportát valamint a kórházi ajtót; 
a templom szintén el volt zárva, csak 12 órakor 
nyílt meg, midőn a nász nép megérkezett a vá­
rosházáról. A templom előtti utcát töméntelen 
nép foglalta el, úgyszólván mint feltámadáskor, 
és türelmetlenül várta a menet megérkezését. 
Néhánynak azonban mégis sikerült előre bejutni 
a templomba. Tizenkét óra felé elsőnek Boróczy 
László, mocsonoki püspöki gazd. intéző karján ő 
exciájával az igazságügy miniszter nejevei. Polónyi 
Gézáméval (zöld moire miroir, gazdag csipke és 
hímzett medaillou diszszel) utánuk Veress Károly 
szegedi kir. táblai biró özv. Bohuuka Gézánéval 
(szürke selyem fehér csipke diszszel) majd a többi 
hölgyek .' Boróczy Lászlóué (violasziu, fehér csip­
kével) majd Veress Károlyné (ezüst szürke du- 
chesse, ugyanolyan selyem guipure diszszel) Po­
lónyi Vilma, az igazságügy miniszter bájos leánya 
(teher crőpe de chine rózsaszín moharózsával és 
valeucieunesi csipkével) Bohuuka Irén, a meny­
asszony felette kedves megjelenésű ifjú húga (te­
her selyem, áttört csipke diszszel és rózsaszín 
chinée-övvel), a vőlegény Polónyi Gyula karján 
a menyasszony másik húga Bohuuka Etti (fehér 
selyem, áttört csipke diszszel és rózsaszín chinée- 
övvel,) végül a bájos ara, Bohuuka Mariska (fe­
hér selyem, gazdag csipke diszszel, fején izleses 
myrthus-koszoruvai ködszerü szeles phantasie-fá­
tyollal. Az urak közül ott volt még dr. Polónyi 
Gyula orsz. képviselő, a miniszter fia, Kubicza 
Miklós nyitrai honvéd százados, Boróczy Géza 
szolgaid ró dr. Boróczy László ügyvédjelölt, Po­
lónyi Lajos földbirtokos, a miniszter fia. A mint 
a menet előtt megnyílt a templom, a nagyközön­
ség rögtön ellepte az Isten házát. A családhoz tarto-

ne intézd hozza e kérdést: vájjon tejfogai meg­
jöttek-e már > — mert akkor vesztett csatád va­
gyon !

Az utcán, ha párosával megy, mindig taglal, 
magyaráz, értelmez éigg de lege, mint de lege ferenda. 
Ezt pedig oly nemes okfejtéssel teszi és rnéltó- 
ságos komolysággal, hogy a jelekből bátran kö­
vetkeztetheted; e helyütt nem kis dolgok forog­
hatnak; kockán. Talán nemzetközi kereskedelmi 
szerződések értékeléséről, talán az orosz, jappán 
békekonferencia eredményének nagy eredmény- 
ségének chance-airól van szó? Oh dehogy! Egy­
szerűen az „avnnce“ ez a mindenható kepzet 
foglalkoztatja őket. Avance ime ez a stréber 
világnézetének adapt és ó-megaja Ha nősülni 
akar — az avance-ra gondol. 11a hivatalos órák 
pontos betartása végett óráját szemléié — az 
avance-ra gondol. Ha bizonyos politikai irány 
mellett kardoskodik; — az avance-ra gondol, lés 
ha kezeit morzsol ta, mosolggo arccal nagyobb 
árhoz közelit- — ismét csak az avance-ra gondol. 
Mert ö avanzsálni akar minden áron és minden 
körülmények közt. Még akkor is ha rossz fát 
tett a tűzre. Nem tudja felfogni azt a remek­
jogászok által felá ütött tételt: non otnne i|uod 
iustum, etiam aequjm est. Szorgalma nem ettiikai 
alapon nyugvó lélektani tulajdonság, de tisztán 
szenvedélyének kifolyása. Innét van cselekede­
teiben az a sajátszerű mesterke,oég; innét van az,

zók elfoglalták helyeiket a pazarul díszített szentély­
ben mig a közönség a templom padjait foglalta él' 
inig legnagyobb része az esküvő alatt is kiszorult 
a templomból. Amint láttuk az elérzékenyült öröm- 
anyát szemeben csillogó kényekkel eszünkbe jutott 
szegény megboldogult Bohuuka Géza barátunk: 
Hej, ha te ezt a sz p napot megélhetted volna' 
Az esketési szertartást dr. Puchovszky Bálint es­
peres-plébános tartotta, ki rövid, de tartalmas 
és megható beszédet intézett az ifjú párhoz. Az 
esküvő után az elérzékenyült örömanya nagy-gyen­
géden megsimogatta ifjú leánya arcát. Teljesed­
jenek be, derék úrnő, vágyaid és kívánságaid, mi­
ket e pillanatban gondoltál! — A násznép között 
feltűnést keltett dr. Polónyi Dezső, orsz. képvi­
selő, egy daliás termetű dsidás főhadnagy fen vés 
egyenruhában, amint ott állott az oltárnál bal 
vállán egy fehér rózsával, jobb karján pedig egy 
halvány-piros rózsával — Bohuuka Etellel. °Á 
templomot a nvitrai közönség sziue-java foglalta 
el. jobbára hölgyek, mig a férfiak türelmesen az 
utcán várakoztak és néztek a fényes felvonulást, 
mely a vármegyeház utcában a közeli Bohunka- 
házba tartott. Az Isten kegyelmének mosolygó 
derűje kisérje a két rokonszenves család egyesü­
lését. amint a irigykötésnél a földi nap verőfénye 
kiserte!

Polónyi Géza, igazságügy miniszter, ki­
nek megjelenését Nyitrán várták fiának mai es­

küvője alkalmából, állapota ugyan teljesen helyre 
van állítva, de orvosa tanácsára még a szobát 
őrizni kénytelen. Minthogy az esküvőt az ország­
gyűlés múltbeli megalakulása miatt amúgy is el­
halasztották, a kegyelmes ur most maga volt 
azon, hogy közbejött betegeskedése miatt az újabb 
halasztást ne szenvedjen.

A nyitrai oltáregylet jótékony­
sága. Az oly áldásosán működő nyitrai oltár­
egylet ezidén 30 templomot ajándékozott meg 
szebbnél-szebb egyházi szerekkel és ruhákkal. A 
többi közt a nyitra-alsóvárosi plebánia-temploni 
díszes miseruhát, vecsernyepalástot, s egyéb ér­
tékes tárgyakat kapott. Á közelebbi vidékről a 
csápori, zsérei és uagybossáni templomoknak ju­
tott egy-egy, a templomi felszereléshez szükséges 
széji tárgy. Sőt még a nyitrai törvényszéki bör­
tön kápolnájára is gondolt a nemes buzgalom egy­
let, a hova szintén egy templomi tárgyat küldött.

Papnövendékek felvételi vizsgá­
lata. Az esztergomi főegyházmegye kötelekébe 
lépni szándékozó ifjak felvételi vizsgálata a jelen 
1905—6. tanév végén julius hó 2-án és 3-án fog 
az esztergomi papnevelő-intézet dísztermében meg­
tartatni. Julius hó 2-án történik a beiratkozás 
és orvosi vizsgálat, 3-áu pedig a felvétel. A bei­
ratkozás julius 2-án reggeli 8 órakor kezdődik 
a papnevelő-intézetben és tart déli 1 óráig A

hogy hive a privátdiligenciának. Ennek folytán 
hivatásában túllicitálja a törvény által megsza, 
bott követelményeket; tüzet gyújt oly célból- 
liogy azután olthasson. Mert ö egy prima qua- 
litásu Uebermensch. Hive mindennemű önkép­
zésnek. Felolvasásokat tart a társaskörökben. 
Minden kitüntetés, minden előléptetés egy-egy 
barázdát von homlokára. Ilyenkor ügy jár mint 
egy napkeleti bölcs. De azért korántsem elégül 
ki nagyravágyása: újabb rang, vagy citn után 
vágyik. És ez képezi sorsának tragikumát. Emel­
kedésében nem ismer határt, nem tudja mikor 
kell visszavonulnia, leéli magát, elkopik. A tár 
sadalom szeretet önzetlen embert kisérő tiszte­
letet nem fogja elérni soha. És méltán! Mert 
pályafutás;, folyamán, mások romjain kúszott a 
ranglétrán, kartársai hibáinak kidomboritásával. 
jó tulajdonaik mesterséges eltömítésével gyújtott 
görögtüzet; értett mindig ahoz, hogy ezt vagy 
azt milyen világításba helyezze.

Néha úgy mondja el titkait Péternek, hogy 
azt Pál is meghallja. A discrecio elve így alakul 
át keze alatt. Egyébként társadalmi „tényező*-ve 1 
szemben: ö az első újévi vagy névnapi gratulans, 
nyilvános tisztelgések lerovásánál is az első sor­
ban látható. Szóval ő sok tekintetben első, de 
sok tekintetben az utolsó is!!! Ä- 4.
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pályázók a kővetkező okmányokat hozzák magukkal:
1. a múlt évről szóló bizonyítványt, 2. a kereszt- 
levelet. 3 az illetékes hittanát1 ajánló levelét. A 
felvételi vizsgálat tetszés szerinti szavalathói és 
latin auktor fordításából áll. Felvételre csak oly 
e|i testű es egészséges ifjak számíthatnak, kik a 
gimnázium IV. vagy felsőbb osztályait jó sikerrel 
elvégezték s kiket erkölcsi viseletűk ajánl. Kívá­
natos, hogy a főegyházmegye területén használt 
nyelvekben (német-tót) is jártasak legyenek. A 
felvételi vizsgálat tartalma alatt a szegényebb 
-orsu tanulók ingyenes szállást es ellátást kapnak 
az intézetben, ha ezért legkésőbb juuius hó 28-ig 
az intézet kormányzóságához levélileg folyamodnak.

Palásthy hagyatékát elpörölték. 
Boldogult i'alásthi Pál püspök félmiliós alapít­
ványát, melyet tudvalevőleg azon célból hagyomá­
nyozott, hogy annak 20,000 koronás évi kamatja 
a szegény plébániák jövedelmének emelésére 
tőkésítették a kongrua kimutatás sorrendje sze­
rint, a rokonok egy év előtt megtámadták. Bár 
a vég rendelkező szándéka nyilvánvaló volt mert 
e pont mindjárt az okmány első, oldalán állott, 
mégis megtámadható volt a végrendelet, mert az 
első oldal nem volt lepecsételve. Az első fóru­
mon a rokonok nyertek, a második forum a ha­
gyományozó szándéka javára döntött. Végül a 
legfelsőbb forum, miként az első a felperesek ja­
vára döntött. így respektálják néha a rokonok 
az alapitó legszentebb szándékait 1 így járt a 
Roskoványi-féle nagy alapítvány is, mely a stóla 
megváltására tétetett; igy legújabban Majorossy 
kalocsai nagyprépost hagyatéka is. Azért, aki 
biztos helyen akarja látni nemes célokra szánt 
alapítványait, az még életében helyezze el azokat.
A Palásthy-fele hagyaték tehát most „ab intes- 
tato“: végrendelkezés-nélkülinek tekintetik. Még 
igy is meg lehetne menteni nagy részét az ala­
pitó által iutendált célra. Mert a rokonoké 
lesz, '/., az egyházmegyéé, a harmadik harmad a 
szegényeké! De e harmadik harmadol a Csernoch- 
féle javaslat szerint a minisztérium a megyés 
püspök által felterjesztett humánus célokra engedi 
át. Ezen uton-módon a felét még meg lehetne 
menteni.

A könyörgés napjai, másszóval a ke­
resztjáró napok szép derült májusi időben tar­
tottak meg f. hó 21, 22 és 23 áu. A körmenete­
ken igen sok ajtatoskodó veit részt az iskolák 
ifjúságán kívül, akik tanáraik vezetése mellett 
jelentek meg a körmeneteken. Első nap hétfőn 
az irgalmas testvérek templomába mentek, Je­
szenszky Alajos apátkanonok volt a celehrans, 
az alkalmi szent beszédet I)r. (Jserenyey István 
papneveldéi tanár tartotta. Kedden Nemesek Fe­
renc prépost-kanonok vezette a menetet a piaris­
tákhoz, hol Filkorn Jenő alsó-városi segédlelkész 
szónokolt. Harmadik napon szerdán Mihálik Jó­
zsef apát-kanonok vezette a körmenetet, mely is­
mét az irgalmas testvérek templomába vonult 
hol Dr. Puchovszky Bálint esperes-plébános mon­
dotta a szent beszédet.

Elfeledett szobor. A uyitrai uj tör- 
vénvszéki palota előtt felállítandó B Szűz Maria 
szoborra újabban adakozott: Halecius Alajos 
Nyitra 5 kor. Hozzáadva a lapunk utolsó (május 
13.) számában kimutatott 2849 kor. 32 fillérhez 
esz főösszeg 28f>4 kor. 32 fillér. Isten fizesse meg

Uj oratórium Nyitrán. A nyitrai 
zenekedvelő közönségnek ismét kellemes napja 
lesz június 3-ikán. pünkösd vasárnap délután. A 
ikerült húsvéti oratórium bizalmat és lelkesedést 

öntött a szereplőkbe, és azért szorgalmasan ta­
nulják Mendelsohn hires oratóriumát a „Lauda 
8iou“-t. Azért előre felhívjuk az érdeklődők fi­
gyelmét, el ne mulasszák e kedves oratóriumot 
meghallgatni, melynek előadása pünkösd vasárnap 
(júu. 3.) lesz « székeset) ybázban J. u. fel ti órakor 
a Szeutségbetétel után.

öngyilkosság. Laczkó .József csávái fő­
szolgabíró, f. hó 22-én öukezével kioltotta eletet.

Sok fele variáció kering, a mely magyarázza e 
szomorú tragoediát, de legvalószínűbb, hogy köl­
tekező életmódjából eredő anyagi zavarok okoz­
hatták romlását. Az orvos igazolta beszámíthat- 
lanságát, s azért egyházi temetésben részesült, a 
nép azonban sehogyan sem tudott ebbe belenyu­
godni, s ennek kifejezést is adott.

Pőstyén fürdőt a május 18-án lezárt 
es hozzánk beküldött utolsó névjegyzék szerint 
e napig összesen 1070 fürdővendég látogatta.

Harcászati terep szemle. Czech Jó­
zsef ezredes, uyitrai dandárparaucsnok Kerekes, 
vezérkari tiszt kíséretében valamint Bourget őr­
nagy, Schnell és Schön századosok társaságában 
ma lóháton Szeniczre indult, hol a pozsonyi hon­
véd kerületi parancsnok vezetése alatt folyó hó 
28-ától 31-éig terep tanulmányokat végeznek kü­
lönös tekintettel az 18tlti-iki háború eseményeire.
A tiszt urak mindjárt az első nap jelentékeny táv­
lovaglást végeznek, mert, mint értesülünk ütjük 
e napon 85 kilometer hosszú.

Ifjúsági segélyzö alap. Miután a 
uyitrai kath felsőbb leányiskolában a szegényebb 
sorsú tanulok részére az u. n. ifjúsági segélyző- 
alap létesült, melyből a tanulókat tankönyvekkel 
és írószerekkel látnánk el. a dr. Diniek János 
által megkezdett gyűjtést újból megnyitjuk és a 
beküldött összegeket a nevezett szent célra for­
dítjuk. Az ismételt adakozást mi is kettőzött há­
lával fogadjuk. Azon esetben, ha nagyobb összeget 
gyűjtünk, a segéiyző-alapot a jövő tanévben meg­
nyitjuk. A segélyző-alapra újabban adakoztak: 
Beude Imre megyés püspök űr 100 kor., Czeizel 
Gábor 20 kor., Nemesek Ferenc 15 k . Mihálik 
József 10 k., Kondor István 10 k\. Skrábik And­
rás 10 k., összesen 105 kor. Újabb adományokat 
hálásan fogad Bezák István Ferenc dr. felsőbb 
leányiskolái igazgató.

Automobil - omnibusz Nyitrán. 
Boxhorn Vilmos, nyitrai kereskedő. Nyitraváros 
tanácsához ma egy ajánlatot terjesztett be, mely 
szerint ö a vasúttól Zoborig automobilt akar já­
ratni, a városban kijelölt különböző megálló he­
lyekkel. A városi tanács utasította a vállalkozót, 
hogy előbb az árszabály tervezetet is mutassa be, 
és csak azután foglalkozhatok a dolog meritumá­
val. Ha e vállalat létesül a vidékről beérkező kö­
zönség azon olcsó luxusban fog részesülni, hogy 
— mondjuk — 10 krajcárért „be-automobilozhat“ 
az állomásról Nyitrára, amit utóvégre Piripócson 
még sem lehet megtenni.

Rudnay Sándor dr. gödöllői kir. köz­
jegyzőt. kit a darabont kormány végvonaglásáuak 
utolsó percében kinevezett Gödöllőre kir. közjegy- 

k. e héten áthelyezték Malackára. Dr Rud-
kom-zöne .

uay Sándor áthelyezését különféle módon 
mentálják. Mondják, hogy egyáltalában nem ka­
pott lakást, a gödöllőiek, mint a darabont kormány 
kiuevezettjét bojkottálták. S mikor végre sikerült 
lakást kapnia, hogy a ház ablakait beverték. S 
igv maga kérelmezte áthelyeztetését Malackára. 
Dr. Rudnay úrról annak idején azt mondotta 
Jó-ka barátunk : Vau ennek a Sándornak disznó- 
szerencséje. — Miért > — Öcscsét a ki Pestmegye 
kir. biztosa volt nyugdíjazták, s ő egy héttel ez­
előtt méír megmenekül és kinevezik egy népes 
járásba ki . Jegyzőnek, hozzá még Gödöllőre, hát 
nem disznó szerencse ez V — Nem bizony mert 
most kénytelen megelégedni egy — Malackával

A. néniéi magyar társaskör tegnap 
május hó 26-dikán szombaton saját helyiségében 
tánccal egybekötött műkedvelői előadást rendezett, 
mely alkalommal színre került A Dolovai Nábob 
leánya. Sziuniti öt felvonásban. Irta: Herceg Fe- 
reuez. A szereplő személyeket a széniéi értelmi­
ség következő tagjai adták elő : Ziskay Ágoston, 
Dudás Aunuska, Srott Rétemé, Bérczy Jenő, 
Kálmán Erzsiké, Vagyon Árpád, Fasching Károly. 
Gaal József, Liszek Gyula, Csenkey Bal, Illy 
István, Sisska János. Kezdete este pont 8 órakor.

Változott hiv. órak. A uyitrai kir. 
adóhivatal hivatalos órái folyó évi június hó 1-től 
szeptember hó 15-éig reggel 7 órától délután 1 
óráig folytában tartatnak, pénzkezelés pedig 
reggel 8-tól déli 12 óráig teljesittetik.

A zobori zárda-vendéglő, melyet új 
bérlője, Halecius Alajos e tavaszszal tetemesen 
kibővített és meglepő újításokkal szerelt fel, 
egyike legkedveltebb zobori kiránduló helyeink­
nek. miért is melegen ajánljuk a zöldben üdülni 
szerető közönségnek. Hogy a vendéglős figyelmes, 
konyhája kitűnő és jutányos, borai kifogástalanok, 
legjobban kifejezte minap Lukacs László, volt 
kultuszminiszter, ki nagyobb társaságban több órát 
töltött ott és teljes megelégedését nyilvánította.

Főispán! látogatás egy fogyaszt, 
szövetkezetben. Trencséntnegye főispánja dr. 
Smialovszky Valér Szilvay István földbirtokos, 
Motesiczky Imre főszolgabíró és Némák Titusz 
szolgabiró kíséretében meglátogatta a turuai fo­
gyasztási szövetkezetei, a község elöljáróságával 

Írja tudósítónk — és népével szeretetteljesen 
elbeszélgetett, a község népének praktikus élet- 
felfogását s a község plébánosának önfeláldozó s 
önzetlen munkálkodását dicsérve. Ha a főispán 
úr ő méltósága más községek népe közé hasonló- 
képen fog vegyülni, akkor előre megjósoljuk, hogy 
ő lesz Trencsénvármegye legnépszerűbb főispánja.

Eskütétel. Latkóczy Imre v. h. t. taná_- 
rsos hivatalos esküjét folyó hó 17-én tette le () 
Felsége kezeibe, az aktusnál gróf Goluchovszky 
külügyminiszter és báró Gudenus kamarás se­
gédkeztek.

Magyary Miklós távozása. Teljesen 
hiteles forrásból értesülünk, hogy Magyary Mik­
lós nyitramegyei pénzügy-igazgatót a pénzügymi­
niszter legközelebb eltávolítja Nyitramegyéből, a 
hol Magyary úr eléggé dicstelen szerepet játszott 
a nemzeti küzdelem napjaiban. Az ő mesterkedé­
sere vezethető vissza nagy részben a feloszlott 
szabadelvű pártnak március 29-éu aratott sikere 
és az április 5-iki beiktatásnál is ó volt a megye- 
főnök trubadúrja. A pénzügy-igazgató távozása, a 
vármegye mindazon köreiben, a hol a pénzügyi 
közegeknek a politikai elet re gyakorolt nyomását 
súlyosan erezték, bizounyára megelégedést fog 
szülni.

Az alkotmány párt Nyitramegyé-
ben. Az országgyűlésnek számra néz ve második 
pártja, az alkotmánypárt, mely Nyitramegyéhen 
a ke|i viselő választások alatt négy kerületet hódí­
tott meg, f. hó 28-án alakítja meg vármegyei 
szervezetet. Ennek a szervezkedésnek csak örülni 
tudnánk, ha nem kellene attól tartanunk, hogy 
ez a helyi szervezet is az országos pártnak abba 
a hibájába beleesik, melyet legalább is gyenge­
ségnek kell mondanunk. Budapesten az alkotmány­
párt vezéremberei egy ideig szigorúan vigyáztak 
arra. hogy a volt szabadelvű párttal szorosan 
összeforrott emberek elöl elzárják a pártjukba 
vezető utat. Újabban azonban nyakra - főre veszik 
fel a feloszlott szabadelvűeket. Csak minap lép­
tek be a pártba Tál lián Béla a volt Tisza-párt 
egyik oszlopos tagja és Ny eg re László ugyanennek 
a pártnak aardhordója ila az alkotmány párt min­
den áron szaporodni akar, ezt a célját elérheti, 
de elveinek, közéleti erkölcseinek eddig megőr­
zött tisztaságát a legkomolyabb veszélynek teszi 
ki. Úgy halljuk, hogy a pártnak nyitramegyei 
szervezetébe is válogatás nélkül szabad bemene­
telük lesz a volt szabadelvűpárt összes elemeinek. 
Ha a szel vezet feloszlását akarjak előidézni, hát 
csak vegyék be a méreganyagot, de akkor a vár­
megye közéletébe is át szivárog ez a méreg, s Nyit ra­
megye újra csak ott lesz, a hol volt március 29-én 
és április 5-éu Tetszik az alkotmánypártnak ez 
a kilátás V

Itepf Jakab — lemondott. Yan-e ki
e nevet nem ismeri, széles Trencsénorszáel n 
ékesen hangzott neve, de Csacáu meg valóságban 
tettekkel tényező volt. Kept' — Vix, Hübsch és 
dr. Orván mellett egyik vezető egyénisége volt a 
csacai járásnak, es azért amig a csúfosan kimúlt 
szabadelvűpárt tatár hadjáratai tartottak, addig 
híveikben tartották a lelket. Midőn az uj aera 
kezdődött, senki sem hitte Trencsén megyeben, 
hogy leszerepeltek a szabadelvűek, hisz ez a vár­
megye liferálta a hűséges mamelukokat. Az uj 
korszak kezdetén Kept Jakab csacai jegyző bajba 
került, fegyelmi vizsgálatot rendeltek ellene, de 
a haladó párti megyetönök idejében beszüntettek. 
Most midőn nemcsak a kormány, de a főispánok 
is tisztogatnak, lehetetlen lett volna Kept mara­
dása, azért mint tudósit.ink értesít bennünket, 
lemondott állásáról, d • mint halljuk a régi vizs­
galat meg fog ujulni.
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Mérey Ottó. debreceni kir. táblai bitó. 

a pozsonyi kir. táblához tauács-eluökke nevez­
tetett ki. Mérey Ötté. testvére Merev Lajos or*/, 
képviselőnek s egyike az ország legképzettebb 
torainak. Ürömmel üzvö/öljük.

Polónyi miniszter hnrcsájn. Po­
toméi tiéza, orsz. képviseld még mikor nem volt 
kegyelmes ur. így nyári időben, amikor csak te­
hette eg'-ket napra mindig elszökött Budapestről 
nz ő kőrbskényi Tu-culumába. Ott a davarrsányi 
dűlőnél várakozott ra minden évben egy harcsa. 
V temperameututuos szenvedélyes vitarendező ing 
ujjra vetkezve a napernyő alatt órahosszat ült 
némán csónakjában es leste a harcsát. A hatalmas 
tenevad kikent bajnszszal ott dévajkodott a nagy­
ságos úrral egész délután, mígnem mint az aka­
ratoskodé szerelmes egyszer mégis csak horogra 
került. A görög mythosban a vizek minden évben 
megkívánták az áldozatot a parti lakóktól: a kó- 
röskéuyi mythoszban ellenben Polónyi úrnak hoz­
tak a vizek áldozatot egy 30— 40— 50 kiló- harcsa 
képében. Természetesen nagy lön ilyenkor az öröm 
Kőröskéuyben. Polónyi nagyságos szétdarabolta 
az áldozatot es '2-3—4 kilós porciókban szétosz­
totta ismerősei között, hierarchiai rangfokozatuk 
szerint, hol mennyit fogyasztani voltak kepesek. 
Meg a beres gyerek is annyit kapott, hogy pün­
kösd vasárnapján is harcsát ehetett. — Az idén 
azonban a nagyságos úr igazságügyi miniszter 
lett. Vj méltóságához mértén most egy jóval na­
gyobb harcsa 70 kilós — várta a kegyelmes urat. 
A bajuszos nympha heteken át — mint Medea 
Jason után — eredménytelenül epedett az igaz­
ságügy miniszter után. A kegyel nes úr csak nein 
jött. A miniszteri büróban bizony még annyi 
vakáció sem szakítható mint a vitarendezésben. 
A harcsa soká epedett Polónyi úr füzese alatt, 
türelmetlenül csapkodta a zavaros köröskényi 
Nyitravizet, mig nem elkeseredéseben feluszott 
Nyitráig, hol a barátmalomnál horogra került, 
hogy Drexler Salamon balkereskedő trancsírozza 
a piacon. Szomorú halál!

Pöstyén fürdő híradója jelenti f. 
hő 21-ról: Méltó módon ünnepelték a bécsi béke 
300 esztendős fordulóját Pőstyén-fürdó vendégei. 
Az újonnan épült evangélikus templomot ez al­
kalommal megtöltötte a fürdőközönség, melynek 
legnagyobb részé Németországi volt. Schmidt po­
zsonyi lelkész emelkedett, hazafias szónoklata után 
az énekkar egyházi dalokat adott elő. Délben a 
gyógy ház etter neben lakomával fejezték be a 
nagy jelentőségű napot.

A pöstyéni iskolák. A ki visszaemlék­
szik pöstyeni állami népiskola 22 év előtti szer­
vezésénél lett mézes-mázos ígéretekre — Írják 
lapunknak Pöstyénből — melyekkel az akkori 
még oszlopos katholikus elöljárókat elaltatták, 
önkénytelenül felpezseg a vére annak tudatára, 
hogy mikepeu tartotta be Ígéretét a főtanfel- 
ügyciö úr. I gynnis akkor kimondatott, miután 
Pöstyén katholikus község, hogy az állami tanító

katholikus lesz. Mellesleg mondva: akkor Bős- 
tyénben még csak 134 izr. volt. A gondnokság 
is kath. tagokból fog ailani. A község odaadta az 
államnak a kath. iskolát megillető százalékot s 
meglett az állami iskola. De az Ígéretek bizony 
nem teljesültek be. Mert a tótanító úr jónak 
látta egy unitárius tanítónővel, később egy evan­
gélikussal boldogítani a nevezett iskolát, mert 
vau benne 1 —2 evangélikus tanuló is. Később 
még tovább ment. Ugyanis volt Pöstyenhen az 
elég szép számban levő kath. intelligentia mellett 
tijy evangélikus úri ember, minél fogva csak ezt 
tartotta méltónak a gondokság elnökének kine­
vezni. Igaz, hogy a pöstyeni intelligentia ezt lel 
sem vette, mert a poshadt korban csak állami 
volt valami — katholikus elnevezés meg már ke- 
vés’obé modern. Azért a főtaufelügyelő úr most 
az új aeraban, működésének alkonyán avval akarta, 
illetve jónak látja betetőzni Ígéreteit, hogy pös- 
tyéri gondnoknak dr. Neuwirth Nándor urat ne­
vezte ki. Még csak ez kellett a pöstyéni állami 
iskolának, ez fogja majd vezetni nemzeti czeluk 

I eiérében.
Halálozás. Grót Zamoyski József, a mo- i 

tesici uradalom egykori tulajdonosa, a trencsén- 
megyei gazdasági és erdészeti egylet volt elnöke, 
Arcobau 77 eves korában meghalt. Holttestét a 
lócbresztoványi sírboltban helyezik nyugalomra.

Köszönetnyilvánítás. Alulírott ez 
úton is leghálásabb köszönetemet fejezem ki a 
uvitrai oltáregylet nagyérdemű vezetőségének, 
mely a csacai rom. k. templomot. 1 viola s egy 
fehér ünnepi palásttal megajándékozni kegyeske­
dett. Benyács J. a csacai riókegyiet igazgatója.

Irodalom.
Dubrovszky, Puskin Sándor a világ- 

irodalomban is előkelő szerepet játszó iró jeles 
beszélye epen most jelent meg. Külön alakban is 
Huszár István kiadásában. Akik a minden tekin­
tetben vonzó, változatos tartalmú 125 oldalra 
terjedő művet megszerezni óhajtják 1 kor. áron 
(postával 1 kor. 10 till ) megszerezhetik.

Nyilt-tér.
(E rovatban k élőitekért nem t állal felelősséget a szerk.)

Nyilatkozat.
A „Vágvölgyi Lap“ május hó 13-án meg­

jelent számában „Vizsgálat a csacai választásból 
kifolyólag“ című közleményben valami ismeretlen 
nekem ront és avval vádol, hogy én nemcsak a 
választások előtt, de sőt még most is papi állá­
somat es templomomnak a szószékét politikai 
célokra használtam tel; továbbá, hogy azokat, 
a kik az ellenjelöltre szavaztak (összesen ketten 
voltaki k .tholikus anyaszentegyház ellenségeinek 
elneveztem es híveimet azok bojkottálására fel­
hívtam.

valótlanságok. Igaz, ezen kijelentésemmel ellen­
ségeimet meg nem győzöm, hogy szószékről nem 
politizáltam s nein tettem semmi olvast, a mi 
bünü! felróható volna nekem ; de épen ezen oknál 
fogva, hogy a „Vágvölgyi Lap“ tudósítójának 
alkalmat szolgáltassak állításai bebizonyítására, 
sajtópert indítottam a nevezett lap ellen. — Majd 
elválik, vájjon a tudósító úr rövidlátása mellett 
süket is.

A mi a vizsgálatot illeti, melyet Szenderi 
panaszára ellenem megindítottak, csak az a meg­
jegyzésem, hogy a feljelentő panaszában lévő 
állításait nem fogja bebizonyítani.

Midőn ezen soraim közlésére tisztelettel 
fölkérném t. Szerkesztő Urat, vagyok

O-Beszteree, 1906. május 20-án
kész szolgája 
Szvitek János, 

plébános.

Nyilatkozat.
llresztyenszky Kálmán úr, a „Nyit rámegyei 

Szemle“ legutolsó számában, a közöttünk fennálló 
érintkezést illetőleg egy nyilatkozatot tett közzé 
— amint velem e hó 19-én szóbelileg közölte — 
pártfeleinek kívánságára. Elfogadom a nyilatko­
zatot oly kijelentéssel, hogy Bresztyenszky úr, 
mint megválasztott országos képviselő, engem hi­
vatalomban egy közigazgatási ügyben közbenjárva 
előzetesen felkeresett, én pedig ezen szívesen fo­
gadott kezdeményezést megfelelő módon viszonoz­
tam akkor, midőn őt a gazdasági bankban fel­
kerestem.

Privigye, 1900. május 23.
Dr. Filberger Gyula.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabh feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben ; 

j előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra : 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi ar 
folyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­
bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítás, 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

^ ’ «ff ^J V rj. $$1«► *J ^ W *
«V V •» «V V *» -o V - v e*. Vhzen állítások egytól-egyiu szpmenszedett

Pártoljuk a magyar ipart és a magyar kereskedelmet!
A me F l| F B F I F "W S c®9 legmodernebb áruháza megnyitásának első na|),játá

■ ■■ kezdve a megbízható magyar ipartermékeket vezette be 
^*"*"**^f VARMEGYE-UTCA 16. Szepességi asztalneműnk, cérna- és pamutvásznak, rózsa

liegxi pamutvásznak, zeíirek. zsolnai női posztók és kelmék, ó-budai voálok, batisztok, delének, pécsi keztyűk 
Pelikan és Gyukits-féle férfi kalapok, pinkafői pokrócok stb. nagy választékban.
Szigorúan szabott, de határozottan olcsó árak!

Bécs, III I., Haupt­
strasse 120.KRONSTEINER KAROLY

Cs. k. oszt. szab. Nlagy. kir. szab.
[omlokzat^festékeks
Viharmentes. Mészben oldhatói épületek mázo­
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 ffill.-töl feljebb.

_j_^üo_elegendö 10 négyiggmétcrnek kéítieri mázolására.

= Mosható mázolások, =
úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapi 
donfesték, pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mos 
ható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja
Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker

Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve. li 1
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Árverési hirdetmény.
Sporzon Ernő ny. rudnói lakós végre- 

hajtatóuak, Adamecz József, Adamecz Vince es 
Adamecz György végrehajtást szenvedők elleni 
1000 kor tőke, ennek 1904. évi november 8-ától 
járó 6V3°/o kamatai, 140 kor. 73 fillér eddig meg­
állapított költségek kielégítése végett a kert ár­
verést elrendeli és ennek feltételeit a következő­
leg állapítja meg:

1. Kikiáltási ár 1024 kor. és 287 korona.
2. Az árverésnek líudnó községházánál le­

endő megtartására határnapul 1906. évi jú­
nius hó 22. napjának d. e. 10 óráját
kitűzi, a mikor az ingatlan becsáron alul is el- 
adatní fog.

3. Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át, vagyis 102 kor. 40 fillér és 28 kor. 
70 fillért készpénzben vagy óvadékképes érték - 
papírokban bánatpénzül a kiküldött kezéhez letenni.

4. Vevő köteles a vételárat három egyenlő 
részletben az árverés napjától számított 30, GO, 
90 nap alatt a kir. jbíróságnál előre kieszközölt 
utalvány alapján a privigyei kir. adóhivatalba mint 
bírói letéti pénztárba a 39425/88. sz. I. M. R. 
módozatai szerint lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszá­
míttatni.

5. Vevő köteles az épületeket tűzkár ellen 
csakis hazai magyar társulatnál biztosítani.

6. A birtokba lépésre az, 1881. bvt. sz. 180. 
és ISI. §-ai irányadók : a vételi bizonyítvány 
azonban csak az árveréstől számított 15 nap el­
telte után lesz kiadandó.

7. A tehermentes tulajdonság bekebelezését 
a bíróság vsak az árverési feltételek teljesítése 
után fogja elrendelni.

8 A vétel utáni illeték, valamint az ingat­
lant terhelő adók és egyéb közterhek s urb. vált­
satok az árverés napjától a vevőt terhelik.

9 Az árverési feltételek be nem tartása 
esetén . kir. jbiróság bármely fél kérelmére a 
végreh élj. 185. §-a értelmében a vevő veszélye

; költségére bánatpénzének elvesztése mellett 
újabb árverést rendel.

Privigyén, a kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
1900. április 23-án.

Polgár,
kir. albiró.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Ajánlja minden idényre 
dúsan felszerelt kész

férő-, Í1U- ésX
o -*
co b
N -(ÖV) (/)
c o

gyermekruha-1 f
3 c

o X 
bp .E,
N 4)
'fi 3 rak! árátlii

ahol szigorúan sza­
bott, de a legjutányo- 
sabb áron szolgáltaik ki 
a tisztelt vevőközönség.

Guttmann Sámuel
NYITRA,

Tóth Vilmos-u. 10. sz.

Egy jó házból való fiú

tanulónak
---- azonnal felvétetik ..
StefKovics Gyula föszerkereskedésében,

Nyitna, Tóth Vilmos u. 21.
Egy fehér fekete foltos tacskó 
(daxli) kutyácska elveszett a 
b. nagyprépost temetésekor a 
nagypréposti házból. A megta­
láló illő jutalomban részesül.

@@@©@©©©@©©@@©@©©@@©@©@1)

PAPI ÉS POLGÁRI 
SZÁRÚ NYITRÁN,

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

VALÓDI BRÜNNI szövetek
Egy szelvény ára 3.10 mtr. |K 7* • 8- • |°* v Jó|

- hosszú, teljes férfiöl- | K 12' , 14. — jobb | 5 
I tönyre elegendő (kabát, jKlö’ , 18.— finom 
f nadrág és mellény csak |K2I' legfinomabb

Kgy nz<‘lvóny fokot«? ssálon öltönyre K. 20.—, valamint 
felölt» szövetek, turinU-loden. aelyem-kamgarn etb. alti. 
gyárt Árban az elismert «zulut posztógyár! raktár Által

Siegel Imhof, Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve Mlntaszerlntl szállításért feio 
lósséget vállalok. A magánvevóre óriási előnyök hárulnak, 
hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

6 10

WEIGL ANTAL
©
©
@

Ajánlja jól berendezett legfino- 
és külföldi szövetek- 
aktárát, — valamint@mabb bel 

höl álló férfiszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számává mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, eimá- 
dákat, nmcetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Q Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. ^

i@©©@@@@©@©@@©©©©@©@@©@®
y\ Weyrauch-féle szobapadló fénymáz, mindennemű por-, CD

$ olaj- és kocsifesték, kocsikenöcs, angol- és kocsilakkok, 3

fedél- és izolier-papir, kátrány és kátrányozott papirlemez, (O
CD

r**i
•Cö asphalt, szurok, Carbolineum, portland- és román-czement,

CD
o gipsz, alabastrom, stukatur és stukaturnád, towotta, zsír és CD

GO
CD

CD
cséplőgépekhez szükséges gépolajok, vas és épület vasa-

r-d
u lások, műszaki czikkek, minden néven nevezendő épitke- —

ca zési és gazdasági tárgyak stb. stb. nagy mennyiségben
GO
Q»

So
cső tartatnak raktáron.

CD
GOr-j

hÍ
/I, LINKENBERG JÓZSEF C*sa

o=m vaskereskedése CD

ti u i2 Nyitra, pár-utcza 22. CD

—
■ —-

A HÖLGYEK LEGSZEBB DÍSZE
a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CRÉME
= használata által. ; ~

szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösséget
és mindennemű arctisztátalanságot egy csapásra megszüntet.

Ara 1 kor,, dupla tégely 2 kor.
Ibolya-créme szappan 70 ül. Ibnlva-hölgypor 
feliór,rózsa vagy rrém azinhon doboza 1 k. 20 f.
Iholya-toj (Kau de Violette do Hajos) 1 korona.
Óvakodjunk utánzatoktól!
A bevásárlásnál csakis H 3 j ó s - f c I c Aradi 
készitményekot tessék kérni és elfogadni,

Kapható a feltalálónál: 11 lő

Hajós Árpád gyógyszertárában
ARAD, Andrássy-tér 22. szám, a megyeházzal szemben.
Kapható: Kubányi István drogueriájában Nyitrán.



Tulipán“-
-------- N YITRÁN

Van szerencsém a tisztelt közönséget 
,aic-i' I. 1 Nyitrán, Tóth Vil- 
mos-utca 21. szám alatt

fűszer1-, liszt- és csemege

kereskedést
a „Tulipánéhoz címezve nyitottam.

Sok évi működésem a kereskedés 
ez ágában és összeköttetéseim a belföld 
első gyáraival, abba a helyzetbe juttattak, 
hogy t. vevőim minden kívánalmát meg­
felelően kielégítsem.

Midőn kérem a t. közönséget, hogy 
engem b. rendeléseivel megörvendeztetni 
kegyeskedjék, biztosítom, hogy legfőbb 
törekvésemet a belém helyezett bizalom 
megérd emlősére fogom t ordítani.

Nyitni. l’.MMi. május hó.
teljes tisztelettel

Stefkovics Gyula.
2—10 kereskedő.

11 Részletfizetésre ! I <‘s ezüstből a koronától
felfelé való havi részletfizetés 
ellenében küld mindenkinek a

Mendl-féle óraszáliitó ház, 
Bécs, IX I., Porcellangasse 25.úgyszintén

ékszernemüeket 4áso imllvtt min-ionki kaphat.

S- Órákat

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

au
Üzlet-nyitás.

Van szerencsém i-i-ses tudomására hozni, hogy Nyitrán, Vármegye-utca 2. sz. 
alatti (volt „Korona" s álló) házban

kocsigyártó-iizletet
nyitottam. Kkállaink anion e szakmába vágó inunkat, úgymint : kocsik javítását, át.
alakítását, fényezését és kárpitozását gyors, pontos és olcsó kivitelben.

Small

Uj kocsikat jutányos árak mellett megrendelés szerint, a legszigo­
rúbb kivánalmaknak megfelelöleg készítek. Talán nem sújt a szerénytelenség 
vádja, ha némi önérzettel hivatkozom arra, hogy ismereteimet Budapesten és külföldön évek 
hosszú során át szerzett tapasztalatok alapján nyertem. Becses megrendeléseinek reményében 
vagyok kész szolgája

Paksa Péter,
6--H- kocsigyártó.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Slassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24",u 
kénsavas káli tartalommal, «k»

szavatolt 40% tiszta káli 74—76% 
kénsavas káli tartalommal, *4»

KO VASA? AS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá 
mindennemű egyéb mütr ágy af éléket, azonkívül
Do*7fYÓ 11(98—99 ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
rVOZ-gCUSUUl —--------- ■ szállít a .......................

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
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Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Delice
is
to

® F E LTU NO ÚJDONSÁG! @

i Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
6$
to

to

I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
1 to

leg*jololo T7-a,lód-i francia ^

SZ IVAR KAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. |
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán,


